
Ata aprovada na 58° ROP 19/06/2024 

ATA  DA 57ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO PLENÁRIO DO RIO DOIS RIOS (CBH RIO 

DOIS RIOS), realizada no dia vinte e sete de março do ano de dois mil e vinte 

quatro, realizada presencialmente. A reunião contou com a presença de dez 

membros, três colaboradores da secretaria executiva e quatro convidados (conforme 

relação de presença no final desta ata). Até a chegada do diretor presidente Sr. 

Ocimar Teixeira (APROJAN), a reunião foi coordenada pelo diretor administrativo Sr. 

Lícius Sá Freire (FIPERJ), que prosseguiu às discussões em pauta: 1) Aprovação da 

ata da 56ª ROP (28/11/23); 2) Apresentação sobre o projeto Regenera Mata 

Atlântica - Sistemas Produtivos em áreas protegidas (UFRRJ); 3) Informes 

temáticos; e 4) Informes Gerais.  ITEM 1 – Aprovação da ata da 56ª ROP 

(28/11/23) - Ata aprovada por unanimidade, após confirmação de leitura prévia pelos 

membros presentes e nenhuma manifestação de rejeição ou de necessidade de 

correção. ITEM 2 – Apresentação sobre o projeto Regenera Mata Atlântica - 

Sistemas Produtivos em áreas protegidas (UFRRJ) - O Sr. Daniel Dias e a Sra. 

Talia Guimarães (UFRRJ) deram início à apresentação explicando o projeto, que 

começou em fevereiro de 2023, e apontando os resultados obtidos no ano anterior e 

detalhando as projeções para setembro de 2024. O projeto tem como foco trabalhar 

com agricultores e pequenos produtores rurais para a restauração de áreas de 

preservação permanente em áreas protegidas. Seguindo a metodologia de 

implantação dos sistemas agroflorestais (SAF´s) com espécies nativas da Mata 

Atlântica e espécies exóticas produtivas, de acordo com a Resolução n° 134 do 

INEA, foram implantados 11 SAFs, totalizando 23.000 m² de área cultivada, com 

2.500 árvores nativas plantadas em 5 municípios. As oficinas que foram 

desenvolvidas para gerar técnicos capacitados aptos para trabalhar em projetos de 

restauração, atingiram 350 alunos, do fundamental ao ensino médio do CEFFA Rei 

Alberto I. O Sr. Daniel ainda informou sobre as próximas ações do projeto até sua 

conclusão, prevista para setembro deste ano, especialmente o lançamento de um 

edital específico para técnicos agrícolas egressos do IBELGA para 

acompanhamento dos SAFs e do viveiro agroflorestal pedagógico, expansão do 

projeto para novos agricultores e municípios, monitoramento dos SAFs implantados 

e consolidação da metodologia de restauração produtiva. Além disso, a realização 

de um encontro técnico sobre a restauração produtiva em pequenas propriedades 

rurais junto ao IBELGA, convidando o INEA e os grupos de agricultores que estão 

fazendo essas implantações. O intuito do encontro seria discutir a Resolução 134 do 

INEA com os agricultores e o órgão ambiental, buscando maior clareza e praticidade 

na aplicação dos critérios e as metodologias utilizadas e trazer a questão da 

importância da participação dos agricultores como agentes de restauração, com 

destaque para a experiência da Associação de Agricultores Agroecológicos de 

Teresópolis (AATE) e seu projeto "SAF Proteção das Florestas" em parceria com o 

Conselho de Meio Ambiente daquele município. Também foi discutido o papel 

fundamental do viveiro agroflorestal pedagógico na formação de jovens rurais da 

educação básica e no fornecimento de mudas de qualidade e a importância da 

restauração produtiva como alternativa para o cumprimento do PRA, gerando renda 

para os agricultores e promovendo maior resiliência dos ecossistemas. ITEM 3 – 

Informes Temáticos: O Sr. André Bohrer (AGEVAP UD3), iniciou a apresentação 

dos informes técnicos. Sobre o projeto Agente das Águas informou que pela primeira 

vez está com duas turmas simultâneas nas comunidades de Euclidelândia e Boa 

Sorte - no município de Cantagalo, e que a escolha do local foi por conta do 
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engajamento e parceria que a Secretaria de Meio Ambiente de Cantagalo dedicou 

ao projeto. Sobre o projeto Mananciais informou que já foi feito o PRISMA, programa 

de recuperação de toda microbacia de Barracão dos Mendes (Nova Friburgo-RJ), 

que apontou ações de saneamento, de uso racional da irrigação, de implantação de 

SAFs, de isolamento de área e ações de capacitação de produtores rurais. O 

isolamento de áreas foi concluído e as ações de saneamento estão em fase final e 

as demais já foram iniciadas e estão em andamento. ITEM 4 - Informes Gerais - O 

Sr. André Bohrer (AGEVAP UD3) informou sobre o XI ECOB-RJ, Encontro de 

Comitês de Bacia do Estado do Rio de Janeiro que irá acontecer dos dias 17 a 20 de 

abril, e pediu aos membros com interesse de participação, que informassem a 

secretaria executiva para realizar a inscrição. O Sr. Bruno Felice (Pref. de Nova 

Friburgo) trouxe dois informes da secretaria do meio ambiente, o primeiro deles 

sendo atualizações sobre a criação da nova unidade de conservação em Amparo, 

que está em andamento e já foi identificada 94 espécies da fauna e 84 da flora. O 

segundo informe, sobre a conclusão do edital de educação ambiental que será 

realizado em 5 escolas do município, a partir do eixo temático de resíduos sólidos. O 

Sr. André informou que o Comitê está apoiando um projeto de extensão Ecoeduca, 

do IPRJ/UERJ. Pelo qual será feita uma gincana com vários alunos de colégios 

públicos e privados da cidade sobre temáticas ambientais, sendo a água um desses 

temas. Também foi informado sobre a importância do enquadramento das águas da 

bacia do Paraíba do Sul e em alusão ao mês da água será realizada no dia 28 de 

março um evento online através do canal Quatro Águas no Youtube, contando com 

palestras de representantes do IGAM, ANA e INEA sobre o tema do 

Enquadramento: a importância da participação da sociedade e dos desafios da 

gestão de conflitos. Ao final da reunião foi relatado o impacto das chuvas na região, 

principalmente no maciço do Caledônia, com destaque para a emergência decretada 

em Nova Friburgo. Esta ata foi lavrada por mim, Júlia da Silva (AGEVAP UD3) e 

gerou os seguintes encaminhamentos: Aprovada a ata da 56° ROP e realizada a 

apresentação do Projeto Mata Atlântica. 

 

Nova Friburgo, 27 de março de 2024.   
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Diretor Presidente 
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